

喜神：東南	財神：東南
日煞：東日	日沖：羊50歲
宜：日逢破紅紗日 破屋壞垣	
不宣	諸吉事

全國中小學科展 金門勇奪四大獎

國高中四件參賽作品 獲高中數學組第二名等獎項 為金門爭光

青年政策委員會首次會議

縣長與青年對話

歡迎加入縣府團隊



記者楊水詠／縣府報導
全國第56屆中小學科學展覽會—連五年在桃園中央大學舉行，金門學生創意科學作品大放異彩，國中、高中參賽四件作品打出「大滿貫全壘打」，精彩收網，為金門爭光。

金門縣代表隊由縣府教育處組隊參賽並在今年全國科展有大豐收，得獎作品有：

金門縣105年青年政策委員會第一次會議昨舉行，縣長陳福海與

青年委員暢談金門發展和青年政策。

（楊水詠攝）

金門日報

第一八五三四號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

發社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011



全國第56屆中小學科學展覽會，金門學子創意科學作品大放異彩，為金門爭光。（教育處提供）

記者楊水詠／縣府報導
年輕人要有活力！金門縣105年青年政策委員會第一次會議昨天召開，縣長陳福海與青年委員暢談金門觀光、文化及倫務發展話題，顯示青年對於金門發展的關心；陳縣長表示，青年的想法，政府的施政要更貼切，也透過青年的意見，來融合一些朋友未來的發展方向，並歡迎青年朋友進入縣府團隊，共為金門發展奉獻一份心力和智慧！

今年首次的青年政策委員會議，由陳縣長主持，副縣長吳成典及縣府各處局主管與會；陳縣長

意和行銷，有助本縣觀光發展進

步。

表示，青年政策委員會的幕僚團

隊也要有自己的方向，為青年人

打造一個好的環境，並有一套完

整的機制，形成可行的目標。同

時，他表示縣府團隊也要釐訂一

些青年具體的行動計畫。

對於青年住宅的問題，有青年

委員建議採「以租代售」的方式

升格為青年事務局，專職為青年委員會秘書處也提

出：如何改善青年就業與創業環境

其活動內容應更有內涵，並且融

入地方多元的元素，以及更多創

造力。

今年首次的青年政策委員會秘

書處也提出說明外，也表示針對

修正青年返鄉創業相關政策？

另青年政策委員會秘書處也提

出：如何鼓勵青年發展多元文化

的金門美好願景！

。同時，青年委員也關注觀光，以

好的金門故事來行銷金門，以

最讓陳縣長指出，架構一個

青年平臺，聚集政策，往青年需

要的方向走，也為青年做點事，並找

出：如何鼓勵青年發展多元文化

的金門美好願景！

賀 本鄉鄉老莊西勢榮獲「105年度重要傳統藝術暨文化資產保存技術保存者」指定及授證

技 藝 卓 越

金門縣金寧鄉西浦頭社區發展協會
理事長莊勝麟暨全體理監事、會務人員

地址：金城鎮中興路19號
電話：(082)366882、(091)23160082
營業時間：11:00~13:30
17:00~19:30
22:00~24:00

歡慶88節
口福蛋糕店祝福～
偉大的爸爸們：
父親節快樂！
8/1~8/8
生日蛋糕全面八折優惠
歡迎來電訂購
金城店：325451-2
山外店：333788、336799

合康家庭診所
專業 調理 雨心
前林口長庚醫院
內兒科、急慢性病症
值得您信賴的專業
週六日照常看診
即日起在龍門大鎮為您服務
預約專線：082-323029
金寧鄉伯玉路一段291號
(龍門大鎮,7-11對面)
合康家庭診所 祝您國家安泰

賀 宗彥莊西勢榮獲「105年度重要傳統藝術暨文化資產保存技術保存者」指定及授證

人 間 國 寶

金門縣朱莊嚴宗親會理事長
莊振源暨全體理監事、會務人員 敬賀

小項宅修
查漏、浴廁廚房修改
各型衛浴修理
老舊水管、電線更新
燈具更新、通排水
木工、泥水隔間裝修

德風銀樓 50年金飾老店
舊金換新飾金
高價收購舊金
最新款式 新娘套飾
金城店：金城北門里中興路69號 金湖店：金湖新市里復興路101號
321781 321786 332015 330786

賀 黃志中先生令尊黃國民里長榮獲內政部105年度特優村里長
實 至 名 歸
翁國寶 陳淮任 李長山 何紅榕 張再發 李永明 曾以勒

榕園 彩色印刷
一通電話 專人接聽
複寫聯繫、海報
名片、畫冊、貼紙
書帖、公文封
裁剪、三面旗
電子、印表機
老舊水管、電線
燈具更新、通排水
木工、泥水隔間裝修

HCG
和成 金門總經銷-展示旗艦店
金和成企業有限公司
金門縣金寧鄉林村6-6號
082-324334

科技和成 地球同心

2016
PRINCESS CRUISE
華麗日本
華麗公主號
2016.8/18-10/09
沖繩、石垣島4天/、沖繩、石垣島、宮古島5天
華麗雙層雙體郵輪
兩人成行 第2人優惠
內 單人票 6,000
陽台票 10,000
082-337333

賀 三井眼鏡量販店新開幕
俗俗俗！隱形眼鏡及藥水比團購還便宜
1+2 樓千種鏡框任意選
3680 買一送一
多款新品到貨配到好，再送變色眼鏡一副
開幕活動價只要 3680 元
（贈擋一塵：墨色偏片近視重壓-8.00 數光-2.00 內凹）
買隱形眼鏡 送太陽眼鏡
購買日拋30片裝8盒或10片裝16盒
送新款太陽眼鏡一副（數量有限送完為止）
多款新品鏡框搭配薄型鏡片配到好只要 1980 元
現在來店配鏡加 268 元即可得偏光套鏡一副
買極超薄 1.67 鏡片就送超輕 TR90 鏡框一副
開幕價只要 2980 元（近視度數帶-10.00 度散光-2.00 側內）
以上活動三井眼鏡保留修改與解釋權
金門縣金城鎮中興路146巷14號(科士威對面) 082-321193

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處

本報廣告組

電子郵件信箱：tsay1119@ms35.hinet.net

電話：332374

傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區
電話：0933629497
金湖鎮塔后281號

金寧地區
電話：331818
金湖鎮夏興84號

烈嶼地區
TEL:316539 FAX:362608
手機：0975525522
烈嶼鄉東林54號

夏興地區
電話：331818
金湖鎮夏興84號

金沙盃籃球賽下午開打

記者董森堡／綜合報導
金沙盃籃球賽即將於今日正式開打，金沙鎮公所昨日公告競賽規則與相關賽事日期，鎮公所籲請參賽球隊今

日務必準時出席參與開幕典禮。美齡、副處長呂成福、機要秘書何國楚陪同，並會同金城鎮長石兆增、金門郵局經理黃獻武、縣農會理事長蔡水游、常務監事陳國強、總幹事黃永堆等人實際面勘了金門郵局與金門農會間的巷弄圍牆等處。

縣府為解決停車空間不足問題，於去年即覓尋停車空間規劃停車位，除若開放所內道路供民眾往來恐影響其作息，不同意開放。昨日陳縣長一行人也拜會耶穌聖心天主堂協調爭取，同時也針對耕莘醫院來金設立照醫療機構等議題與聖心天主堂修女赴台溝通。

之時陳縣長也曾指示觀光處協

調耶穎聖心天主堂同意出借院內道路

三十分，假縣府一樓多媒體簡報室舉行；此次新任主官共計十二位，分別介紹如下：

縣府新任財政處處長由許志忠接任，現年 60 歲，中正理工學院 39 期測量系地球科學組畢業。歷

任金防部工兵組參謀、陸軍總部工兵署參謀、國

防部營造工程處副處長、九福科技顧問公司技術員、科長，行政院體育委員會國際體育處專門委員，臺北市政府文化局副局長、臺北縣政府文化長等職務。

縣府新任建設處處長由李斌接任，現年 58 歲，英國利物浦大學博士畢業；歷任行政院研考會專員、科長，行政院體育委員會國際體育處專門委員，臺北縣政府經濟發展局局長、臺北市古蹟審查會副主任委員及私立文化大學助理教授等職務。

新任金門縣金湖國民小學校長由陳爲信出任，現年 48 歲，國立臺北師範學院語文教育學系學士畢業；歷任列嶼鄉卓環國民小學、金湖鄉開墾民主小學教師及金城鎮賢庵國民小學校長等職務。

新任金門縣金城鎮賢庵國民小學校長由楊成耀接任，現年 47 歲，國立政治大學圖書資訊學系碩士畢業；曾任嘉義大學教育行政與政策發展研究

員，臺北市金門同鄉會總幹事及本府建設處處長等職務。

新任金門縣金寧鄉古寧國小校長由黃芸芸接任，現年 46 歲，國立臺北師院國民教育研究所碩士畢業；曾任本縣社團教育館長、金門日報業及金湖國民小學教師及教務主任等職務。

新任金門縣立金湖國民中學校長由許瑞芬接任，現年 51 歲，金門大學環境工程研究所博士畢業、美國紐約理工學院環工所碩士畢業；歷任行政院環境保護署水質保護處技正、桃園縣環境保護局專門委員、主任秘書及本縣環境保護局局長等職務。

新任金門縣立金寧鄉湖埔國小校長由蔡玉羨接任，現年 43 歲，國立新竹師範學院美勞教育學系大學畢業；曾任本縣烈嶼鄉卓環國民小學、金寧鄉金鼎國

小學、金城鎮中正國民小學、金沙鎮金沙國民小學及金湖國民小學教師及教務主任等職務。

新任金門縣立金湖國民中學校長由蔡志隆接任，現年 40 歲，國立臺北教育大學教育學系碩士畢業；曾任臺南市民南區青草國民小學及本縣金沙鎮安瀉國民小學教師及總務主任等職務。

新任金門縣立金湖國民中學校長由蔡志隆接任，現年

群英行腳 彰化師大為上岐國小辦英文營



國立彰化師範大學英語教育學系的大學生到上岐國小，舉辦為期五天的英文營「群英行腳—One Taiwan」，小朋友開心學習。（許加泰攝）

扶少團海綿寶寶夏令營落幕

活動、團康遊戲、大地遊戲、有學科課程教學、還分組進行各項室內和室外闖關遊戲，如小隊

責任編輯／張建騰

為了縮短城鄉國小學生英語能力的差距，國立彰化師範大學英語教育學系的大學生特別從台灣「跨海」來到小金門的上岐國小，舉辦為期五天的英文營「群英行腳—One Taiwan」，吸引小金門一年級到六年級的六十位學生參加，希望透過營隊精彩和豐富的活動，讓孩子增進英文能力、發揮所學並勇敢說英文。

由教育部國教署舉辦的「群英行腳—大專『英』樂夏令營」，今年已舉辦第二年，有全國公私立大專校院共150名國內大專志工，及10名來自美國印第安那州德普大學（DePauw University）的國際志工共同組隊服務。今年共29所國民中小學辦理，預估約90位國民中小學生受益。上岐國小表示，群英行腳的營隊是以偏鄉國中小為主的營隊活動，藉由學校提出需求並與大專志工共同討論、設計課程。除了應用於暑期營隊之外，未來更可與學校內的課程結合，成為學校的特色課程。

上岐國小英語營，彰化師範大學大朋友牽著小朋友的手，邊玩邊學英語，多元的英語營，以One Taiwan台灣特色為主題，老師們扮演了社會上各種職業，如：藝術家、Piano機械、Cook廚師等等，每天營造不同的故事情境帶領小朋友進入英語的奇幻世界，五大內，不僅規劃豐富有趣的課程如團康活動、紮實的聽力、口說練習，還穿插戶外教學課程，讓小朋友擔任小小導遊，用英語向外師志工介紹小金門的知名景點，學用合一，加深學習印象。在輕鬆的互動中，給予小朋友充分表達的互動學習，不僅透過最後的成果展演，讓他們學成畢業後，來到上岐服務，貢獻所學。

上岐國小校長謝華東感謝彰化師範大學學生願意犧牲暑假的假期，提供了孩子額外的學習機會，寓教於樂的學習活動，不僅帶來創意思考的啟發，以及運動與生活技能的養成。謝華東也歡

鹿茸將採收 畜試所保有正宗品系的梅花鹿

記者董森堡／綜合報導

有意採買鹿茸的民衆看過來！金門畜試所將於八月二日早上收割梅花鹿五頭，總重約80台兩的鹿茸，欲購者請洽畜試所推廣課電話(05)334436，販售價格每台兩新臺幣800元整，欲購從速以免向隅。

畜試所表示，根據該所委託的研究報告，梅花鹿之鹿茸，在傳統醫學中記載具有壯元陽、補氣血、強筋骨，治虛勞、腰膝酸痛、陽痿、子宮虛冷等作用。現代研究亦發現，具有抗衰老、抗疲勞、免疫增強

、改善生育功能、抗氧化、預防骨質疏鬆等作用，但其作用功效仍不清楚。

藥典規定的鹿茸品系為梅花鹿（

Cervus nippon temminck）及紅鹿（

Cervus elaphus Linnaeus），但市面上常販售臺灣梅花鹿（梅花鹿、馴鹿等外種，而不同品系的新台幣800元整，欲購從速以免向隅。

鹿茸功效相同嗎？具有傳統功效嗎？但

因進口的鹿茸價格便宜，造成本土鹿茸

市場的衝擊，該所生產的梅花鹿鹿茸，不但純正且有相當藥理功效與活性成分關係，亦有助鹿茸產業再活化。

歡迎訂閱金門日報

戶以免
區個月資費
六個月資費
上個月資費
費180元

郵政劃撥
帳戶金門
日報社帳
號17768530

记者董森堡／综合報導
有意採買鹿茸的民衆看過來！金門畜試所將於八月二日早上收割梅花鹿五頭，總重約80台兩的鹿茸，欲購者請洽畜試所推廣課電話(05)334436，販售價格每台兩新臺幣800元整，欲購從速以免向隅。

畜試所表示，根據該所委託的研究報告，梅花鹿之鹿茸，在傳統醫學中記載具有壯元陽、補氣血、強筋骨，治虛勞、腰膝酸痛、陽痿、子宮虛冷等作用。現代研究亦發現，具有抗衰老、抗疲勞、免疫增強

、改善生育功能、抗氧化、預防骨質疏鬆等作用，但其作用功效仍不清楚。

藥典規定的鹿茸品系為梅花鹿（

Cervus nippon temminck）及紅鹿（

Cervus elaphus Linnaeus），但市面上常販

售臺灣梅花鹿（梅花鹿、馴鹿等外種，而不同品系的新台幣800元整，欲購從速以免向隅。

鹿茸功效相同嗎？具有傳統功效嗎？但

因進口的鹿茸價格便宜，造成本土鹿茸

市場的衝擊，該所生產的梅花鹿鹿茸，不但純正且有相當藥理功效與活性成分

關係，亦有助鹿茸產業再活化。

畜試所長莊謙恭指出，金門梅花鹿具有的優勢，因屬離島及戰地，與外界雜交的機會少，保有正宗梅花鹿之品系，因此建議鹿茸加工時，不宜用排血法加

上金門畜牧場多數以金門酒廠的釀酒酒

糟做為主要飼料，飼養成本較低，具有市

場競爭性。

目前畜試所也針對鹿茸之製造與成分分析，鹿茸應用於骨質疏鬆及免疫力提升功

效評估。計畫執行至今已有初步結果，鹿

茸上、中、下段對骨質疏鬆治療確實有程

度上的差異，在鹿茸中段以上的部位即有

成員之潛力。

對骨質疏鬆之保健作用差異，主要關鍵不段

是其鈣含量，而是雌性素及睪固酮的含量

差異，越上端含量越高，作用越強。根據

這兩年的研究成果，發現鹿茸（含血）

具有開發作為預防骨質疏鬆之健康食品主

要。



扶少團2016國小學童「海綿寶寶夏令營」社區服務活動，內容豐富有趣，與會學子期待再次參與。（扶少團提供）

金門縣養護工程所公告
謹訂於105年7月31日上午8時至下午6時桃園路地下道實施年度集水坑清淤作業，地下道路封閉，特此公告。

風石工程
專營：抿石、洗石、工程承包
來自台北20年的專業工程公司
(工班多)，歡迎建商配合
另徵師父、小工，待優
0910309468陳先生

依多樣服飾店
夏季超多新款
多款百元商品(童裝)
大童、男女上衣特價3件700元
大人牛仔褲多款輕薄款
可刷國民旅遊卡
(有賣嬰兒兒、有鑄印字)
325180

刊登廣告 訂閱報紙請洽本經理部

電話：
332374
傳真：
330884

本報廣告效益宏大、彩色版面新颖
提供廣告設計編排、長期廣告優惠
敬請踊躍刊登本報、訂閱本報
本報並具有資料收藏保存價值

語，鐵面無私等，指使，陳立前後劇、舞蹈精彩演出，帶給小朋友不一樣的觀賞感受。而在为期兩日的活動中，不只快樂時光易逝，2016國小學童「海綿寶寶夏令營」社區服務活動假金門縣政府舉行結業式，隊伍中接過結業證書及小隊員們彼此道別，也為活動畫下圓滿句點，相約明年再見。

扶少團總籌楊翔博、副總籌黃徵及二十位工作夥伴分工合作，從前置準備及在校園各處展開學習之旅。扶少團總籌楊齊聚金門高中藝文中心及校園各處，而在期間兩日的活動中，不只

有學科課程教學，還分組進行各項室內和室外闖關遊戲，如小隊

活動、團康遊戲、大地遊戲、

小隊員們前後劇、舞蹈精彩演出，帶給小朋友不一樣的觀賞感受。

而在为期兩日的活動中，不只

有學科課程教學，還分組進行各項室內和室外闖關遊戲，如小隊

活動、團康遊戲、大地遊戲、

小隊員們前後劇、舞蹈精彩演出，帶給小朋友不一樣的觀賞感受。

<p



某天在報紙上看到一個標題吸引了我報名參加活動—金門國家公園環境教育活動，不做「柯南」做「蚵男」，來到和平公園找到研習場地，雖然天氣真的酷熱，所幸主辦單位先上室內課，暫時躲開外頭的烈日，即使吹著風扇也好，當我們了解石蚵的環境、成長

追憶參加國慶閱兵的日子

◎ 豆豆

在市集裡，我總見她似乎是一臉「苦」與「怨」的神色在賣著水果。

也好幾次，在我向她買水果時發現，不管是我是別的顧客拿出五百元或一千元的大鈔給她找錢時，她總是轉而向一旁是賣水果的攤販換成五張或十張百元紙鈔，該是「懷疑」在市集裡收到氾濫的假鈔吧！

而，我還發現，每每她所提供的總是較小號的塑膠袋而無法裝下顧客買的多量水果時，她也總很是「習以為常」的順手就向那換紙鈔給她的水果攤歐巴桑「免費取用」。那歐巴桑對她似乎很是「給人方便」的善行與照顧著。

昨日我再次跟她買了兩百元的蘋果，同樣的，她又轉手向那歐巴桑換掉由我手上拿給她的那張千元大鈔，且又跟那歐巴桑要了一個較大的塑膠袋讓我裝那十顆蘋果。

但，我更發現賣水果的她，多了一項活兒—她的手正摺疊著金紙蓮花。

「阿桑（對熟年女人的稱謂），你摺金紙蓮花要做什麼？」我好奇的問著。



「我勤做功德！」霎時裡，她眼神發亮的跟我說著。

「有人喎我訂一萬元八蓮花。」她再精神雀躍的補充著。

「喔。可是妳是在賣金紙蓮花，也不是送給人去燒化掉，怎麼說是在做功德呢？」我如實的說出我心中所不認同的疑問。

「因為我摺八蓮花足像真八，甚至比真八擗水啊！」

「嘿政治人物那買我八蓮花去化勒八擗八當選，嘿往生去八人那燒我八蓮花八去出世底好八所在。」（意即那

政治人物買了她摺的紙蓮花去祈求燒化了就能當選，給那往生者燒化了她折的紙蓮花也就能出生在比較好的地方）

「我喎妳講，我邊阿類賣水果八歐巴

一方水土養一方人

◎ 許秀菁

的過程、養蚵人家的勞苦之後，更能體會「粒粒皆辛苦」啊！

軍事管制期，下海要有「蚵民證」，倒石、車石、豎石、擎蚵，一步一步來，當打雷時，牡蠣的精子、卵子排掉，所以會比較瘦，刺激，為了繁衍下一代。很多時候，其實農民、漁民、蚵民是混在一起的；石蚵附著在固體上面，是「體外受精」，長得最好的季節是春天、秋天，「蚵田」同時是「蠻」的保育區。

那些海田路的盡頭，金門石蚵四百年之路，故鄉的海之味，蛋白質豐富的石蚵，「蚵乾飯」應是不少人的最愛吧！「蚵殼」可以做建築材料，鋪石路，也可

以用來淨化水質，金寧鄉每年有舉辦「石蚵小麥文化

季」，大批人潮前來共襄盛舉。

走向大太陽，先來一杯冰涼的「洛神花」茶，這也是本地的天然飲品，一行人走向「石蚵之家」先嘗鮮再說，換一句話說，我們現在是「先甘後苦」，吃蚵嗲、海蚵麵線，再下海走一走、做一做。牽著機車來到樹蔭下等候，咦！有人的車頭方向錯了，我沒跟在後，自動轉向古寧頭這邊，接著有人跟我同方向了，主辦單位說明後大家都轉過來了，大車、小車跟著前導車，從和平公園出發，經過北山，來到南山「仙姑廟」旁，再繼續沿著麥田邊的小路來到南山蚵田，這裡我來過，但只是遠觀。

換上鞋子（應是止滑作用吧！但未想太多的我穿著襪

子套上去，回來後才知麻煩了，整雙襪子盡是沙子），戴上手套，一個一個跟著前面的「三嬌婆」走，這時我深刻的知道什麼是「巡水路」，因為走「水路」安全沒問題，但稍一走偏，可能雙腳就會越陷越深，或者還需旁人「拉一把」才行呢！到了「蚵田」，看過示範「擎蚵」後，大家開始輪流動手，真不簡單，不是每次「擎」下來的都是有用的，所以還得經過篩選，然後帶著沉重的它們回去。這時的「藍天白雲」是真的，四周的蚵田也是真的，而每個人辛苦留下來的汗水更是無可替換的，好美的景象！帶著成果回來，開始「剖蚵」，有人嘗一口，「嗯！海味」，親身體驗後才知，有時市面上的「蚵」貴是有其道理的。

我總覺得「一方水土養一方人」很貼近我們的現實生活，像是后湖、昔果山、泗湖那一條海岸線就完全不同，我們會打著赤腳走在沙灘上，會徒手去挖貝類，用「蚶刀」刮蚶，遠遠望去，可能這裡一群人，那裡一群人，像是要把土整個翻過一樣。日復一日，潮來潮往，自有各種不同的生命在其間繁衍著，生生不息。

背負沉重的期望

◎ 金沙子

聯絡簿除了是親師交流，也是親子之間的互動平台。在課後班裡，綺常是發愣的時間居多，可以一節課完成的事情，她總是拖到快放學才完成，二十幾個孩子中，她的程度優到我在她身上可能花不到十分鐘的時間。翻開聯絡簿，整潔的書面和她工整的字跡，讓人為她第一印象加分；只是聯絡簿的空格中，是母親留下的兩行方正的字：「綺寶貝：媽咪今晚沒看到妳漂亮的字，好難過！」

有時是一大早寫下的留言：「綺寶貝：媽咪期待今晚回家可以看到妳工整又漂亮的字！」；又或者是：「綺寶貝：何時能讓媽咪看到妳工整的字？」幾次之後是：「綺：可以把字寫工整嗎？」

也因為媽媽特別交待我：「綺的字若不好看，請不要客氣，用力的擦掉，叫她重寫！」為了逃避重寫的命運，綺邊寫邊看著完成功課的同學在角落裡安靜的互動著，大多時候是她安靜的放空著，不知是煎熬還是在放鬆自己。

那天媽媽跟我聊起，若她沒加班的晚上，會把綺所有功課全部擦掉要她重寫，連數學也不例外；然後在旁緊盯著，有的筆畫較多的字，綺甚至要重寫四、五次；這半年來，她常加班，一回到家，綺已趕緊鑽進被窩，也會在早上時間賴床，躲避任何「擦掉重寫」的可能，所以做媽媽的只好加緊在聯絡簿上親情的喊話著。

綺的字幾乎是無可挑剔，卻還達不到媽媽的期望，無形的壓力讓她為逃避訂正而失去更多學習動力，甚至躲避與媽媽相處時間；除了分數，除了字跡，常見到孩子們的優點不勝枚舉，卻似乎敵不過那橫豎勾摺的語言符號在一些媽媽們心中的份量。

「志堅已上了預校，成為軍官已是指日可待，往後勢必四海為家跟著部隊走；志弦也上了國中，聽說成績也不錯，兩個孩子都不必妳來煩惱。我和妳阿狗叔都希望妳能和萬富結成伴，將來可以相互照顧。如果妳有意思，我可以先探探萬富的口氣，然後再和孩子溝通，這種事不能拖啊！萬一錯過機會，以後一定會後悔。」阿狗嬸誠懇地說。

「謝謝妳，阿狗嬸，我看暫時不要講，就順其自然吧，以免日後碰面尷尬。」添丁嫂不好意思地說。

「秀菊，我尊重妳的想法，如果有需要我幫忙的地方，妳儘管來找我。妳是知道的，我不會像李婆婆替人做媒時說得天花亂墜，也不是那種不檢討自己而光道人是非、散播謠言的無恥之徒。」

「阿狗嬸，我知道妳和阿狗叔的為人，你們純粹是為我好，讓我感激在心。雖然平時妳忙妳的生意，我忙我的農事和家事，只是偶而地到妳店裡買點醬醋油鹽，鮮少有機會長談。今天妳的一席話句句觸動我的心，我會永遠記在心坎裡。說真的，如果有緣跟萬富在一起生活，也是我的福份，但一切還是得靠緣分，就順其自然吧！」添丁嫂感性地說。

「秀菊，妳真是一個好媳婦，但是我也必須提醒妳，當緣分來到時，妳非僅不能猶豫，而且還要好好把握。別忘了，時光一去不復返，歲月更是不饒人，如果日後真能和萬富一起生活，我敢保證，在陰間地府的添丁和憲嬌婆都會保佑你們的！」阿狗嬸激動地說。

「阿狗嬸，謝謝妳……。」添丁嫂眼眶有些微紅，一時說不出話來。

雖然添丁嫂能領會到阿狗嬸的好意，可是卻也不能貿然地決定，除了自己的處境，也必須考慮萬富的立場與孩子的感受。萬一為了一己私，而鬧得滿城風雨、搞得烏煙瘴氣，那是她不願意見到的。要是因此而傷了孩子的自尊心，勢必讓她遺憾終生。

或許不出幾年，志堅將是堂堂中華民國陸軍軍官，父親的不幸令人同情，而當他長大正接受軍事教育的洗禮時，母親則爲了自身的幸福再改嫁，或是有了姘頭，如此的行逕似乎有點唐突和離譖，要孩子往後怎麼做人。

（一六九）

小說連載一 島嶼天青

◎ 陳長慶

「謙目地。」（她兒子女兒對她不孝又瞧不起她）

「有一仙姑嘆我指示，叫我勿摺這蓮花來做功德……」她，話匣子如流瀉般的滔洩著。

「阿桑，我擣有代價，另日那有時間再擣聽妳講。祝妳一切順心；每日擣有『歡喜心』和快樂喔。」我想就此結束這對話的向她祝禱著。

「好啦好啦。我按捏講妳勿聽有啦。阿那買蓮花找我買勿對啦。阿那買蓮花找我買勿對啦。」她，頻頻的叮囑著我。

何以她絲毫不感謝那歐巴桑給她大塑膠袋及換她百元紙鈔的一次次方便呢？觀看旁人的好及所帶給自己種種方便的善行，這「觀功念恩」的心念，會讓人世間的一切，更爲美好呀。

何以她的思惟裡，爲什麼全都是觀看別人過錯的怨念呢？我執心念裡的「觀過念怨」，是帖毒藥，會加劇人間的嫌隙與仇恨啊！

柔『足歹心』，她嘆我訂蓮花訂半冬啊

，我勿挑故意不要勿後伊。」（她旁邊那賣水果的歐巴桑跟她訂紙蓮花半年了她故意不摺賣給她）

咦？那歐巴桑不計較而一次次免費的給她大塑膠袋好讓她買多量水果的顧客裝提，那歐巴桑還不嫌煩的一次次換她百元紙鈔，光是我「眼見爲憑」，那歐巴桑一次次給她的方便之善，就真該讓她珍貴有此不計較的善心同行之友才對啊；可是，她怎麼竟說人家「足歹心」呢？

「阿彌陀佛，善哉，善哉。」我心裡霎時間似乎是自己犯錯般的「心唸」著。

「阮尪『足歹心』，攏講我勿壞話，講我是肖ㄟ，看不起我。」

「阮後生女兒攏不孝對我勿好攏看我

《星期人物》

王丕火-專業精練

台灣農產營銷一把手

◎撰文：陳永富
王丕火從台北農產運銷公司最基層的理貨員幹起，堅守崗位待了32年，一步步往上爬，現在是該公司國貿部經理，被賦予將台灣南部及山區趕運來的蔬菜水果，交由拍賣員及時



年籍：63歲、金沙鎮后宅人

現居：新北市小、金沙國中、金門高中、

世界新專、台大財管EMBA結業
經歷：台北農產運銷公司2屆會理事長
一市場副主任、二市場主任、業務部與企劃部副理、國貿部經理、台北市金門同鄉會常務理事

王丕火為民國72年考入台北農產運銷公司，在華中橋頭的第一果菜市場最基層的蔬果進貨理員幹起，堅守崗位待了32年，一步步往上爬，是他最忙碌時刻，必須以最快速度整理分類由時，現在是該公司國貿部經理，被賦予將台灣南部及山區趕運來的蔬菜水果，交由拍賣員及時

◎撰文：陳永富

王丕火準備將「農的傳人」農特產品免稅店成功經驗帶回金門。

◎撰文：陳永富
看到「58」，自然聯想到58度的金門高粱酒的確，58度金門高粱，也是「新北市金門58關懷協會」籌設的催化劑。金門58關懷協會發起的靈魂人物楊夢財，氣。

個性開朗、笑口常開。他的招牌動作是於同鄉會或親友、同學餐敘場合，經常出其不意、爽朗的宏亮吆喝「搭啦！」，然後邀人仰脖一飲而盡高粱酒，往往嚇人一跳，但也帶動熱烈氣氛。

楊夢財擔任義警、國小交通導護志工達15年、民國97年起任衛福部立雙和醫院志工至今。並獲金沙國中導師莊世平、呂基傳老師及13屆同學推薦為沙中創校50周年慶傑出校友。他說在校成績理想，沙中13屆留級以14屆畢業。國文老師呂基傳當年一席話：「在校成績並不能代表什麼，爲人崇德才是一生學問！」對他啓發甚多

形塑他樂於奉獻服務的人生觀。

58代表金門高粱酒，以及對故鄉的依戀與認同。想當然耳，58關懷協會聯誼場合也少不了金門高粱，乾杯聲不絕於耳。楊夢財等籌備委員也張開雙臂，歡迎金門鄉親加入該協會。

阿迷趴Lamigo職棒金門日也獲得泰偉電子



上、下：金門58關懷協會行公益兼為金門高粱酒打廣告。

(金門58關懷協會提供)

新北市金門58關懷協會

《活事吾聞》

楊夢財不諱言，取名「58」就是要爲

58關懷協會緣起金門沙中14屆張再勝、陳其福、張雲斌、謝台安、陳德乾、楊榮章、李國泰、黃明芳、楊夢財等同學，爲延續同學情誼而發起。最早以「金門58金蘭聯誼會」爲名，而後創始同學有取之社會、回饋社會之心，經多次聚會討論，決定立案成立社團，對外發揮與人爲善力量。

但依內政部人民組織法，不能以「聯合學會」名義申請立案，一度改名爲「中華民國金門58關懷協會」；又經內部討論，決定改以「新北市金門58關懷協會」名稱，向新北市政府登記成立社團。

楊夢財表示，該協會宗旨是認同58精神及關懷弱勢族群理念；以及配合政府推動各項政令與社會福利政策。籌備期間，發起同學出錢出力，曾返回金門拜訪華民國金門58關懷協會會長鄭

會」名稱，向新北市政府登記成立社團。

楊夢財

不諱言，取名「58」就是要爲

楊夢財不諱言，取名「58」就是要爲

